

УЧЕНЫЙ, НАСТАВНИК, КОЛЛЕГА...

6 февраля 2020 года ушел из жизни ученый в области ядерной физики, ветеран факультета математики и естествознания **Чернов Станислав Михайлович**.

Станислав Михайлович работал в Могилевском государственном университете имени А. А. Кулешова (Могилевском государственном педагогическом институте) с 1976 года. Окончив в 1972 году Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова по специальности “Физика” и аспирантуру на кафедре квантовой теории физического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности “Теоретическая и математическая физика” и имея фундаментальное физическое образование, он привнес свежую струю в научную жизнь физико-математического факультета.



Защитив в 1976 году кандидатскую диссертацию “Феноменологический анализ сильных взаимодействий Λ -гиперона”, активно подключился к исследованию световодов, пленочных покрытий, к научному сотрудничеству с Институтом физики АН БССР, Могилевским комбинатом “Химволокно”. Однако актуальными проблемами физики атома и атомного ядра он занимался постоянно, и результаты этих исследований опубликованы во многих его научных статьях.

Станислав Михайлович являлся уникальным специалистом по атомной и ядерной физике не только для нашего университета, но и для всего региона, имел очень высокий авторитет в научном сообществе Могилевской области и Республики Беларусь. Со дня основания научно-методического журнала “Веснік Магілеўскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А.А. Куляшова” Чернов С.М. был включен в его редколлегию, более 20 лет принимал активное участие в работе редакционного совета, обеспечивая и поддерживая высокий научный статус журнала. Станислав Михайлович был одним из основателей международной научной конференции «Оптика неоднородных структур», организованной на кафедре экспериментальной и теоретической физики.

Станислав Михайлович посвятил всю свою жизнь физико-математическому факультету, проработав на нем более 40 лет. Работая старшим преподавателем кафедры физики (1976–1977), кафедры теоретической физики (1977–1984), доцентом кафедры теоретической физики (1984–1990), заведующим кафедрой теоретической физики (1990–2004), профессором кафедры экспериментальной и теоретической физики (2004–2009), заведующим кафедрой экспериментальной и теоретической физики (2009–2012), он на высоком научно-методическом уровне читал лекции, проводил практические занятия по квантовой, атомной и ядерной физике. Станислав Михайлович подготовил не одно поколение студентов. Его лекции с большим удовольствием посещали не только студенты и магистранты, но и коллеги, отмечая высокий профессиональный уровень, великолепное знание своего предмета, порядочность, уважительное отношение к людям, что было обусловлено высоким уровнем его общей культуры. Им подготовлены, изданы курсы лекций по физике атома, атомного ядра и элементарных частиц, многие методические материалы для студентов. Под руководством Станислава Михайловича кафедра экспериментальной и теоретической физики всегда была в авангарде научных и учебных достижений университета.

С.М. Чернов на протяжении многих лет являлся одним из организаторов областных и республиканских этапов олимпиады по физике для учащихся учреждений общего

среднего образования, принимая участие в работе жюри. Его с увлечением слушали участники олимпиад при разборах решения задач, а также будущие абитуриенты при проведении профориентационных мероприятий на факультете и в учреждениях общего среднего образования.

Станислав Михайлович обладал безграничным обаянием, чувством юмора, умением расположить к себе людей, был основателем и активным участником традиционных физмаговских Юморин.

За свои заслуги в научной и педагогической деятельности он награжден многими наградами, среди которых Почетная грамота Министерства просвещения БССР (1982), нагрудный значок “Отличник образования Республики Беларусь” (1998), Почетная грамота Национального собрания Республики Беларусь (2003), нагрудный знак МГУ имени А.А. Кулешова (2018).

КРОТОВ В.М.

кандидат педагогических наук, доцент,
доцент кафедры общей физики
Могилевского государственного университета
имени А.А. Кулешова